

Процесс исламизации Европы

Киракосян Фрунзе Лерникович

Студент (бакалавр)

Тверской государственной университет, Тверь, Россия

E-mail: kirakosyan.frunze@mail.ru

В связи с небывалым наплывом мусульманских мигрантов в Европу начиная с «Арабской весны» 2011 года более остро встал вопрос места и роли ислама в жизни европейцев. Ислам на сегодняшний день укоренился в Европе и стал её частью.

В данной работе я проанализировал сложившуюся социальную, идеологическую и религиозную обстановку в Европе, а также попытался определить степень влияния ислама на страны Европейского Союза.

В европейских городах часто можно наткнуться на мусульманские кварталы, во Франции наблюдать многочисленные мечети, в Германии услышать турецкую речь, на улицах видеть многочисленные кебабные, даже можно попасть на самый настоящий базар. Но эти признаки присутствия ислама в Европе были до миграций 2011 года. Появления подобных кварталов и строительство мечетей связано с мусульманами, живущими здесь уже несколько поколений. В результате мировых войн, когда колониальные державы потеряли свои колонии, к метрополиям ринулись массы переселенцев. Масштабы переселения увеличились, когда вспыхнули исламские революции в Алжире, Афганистане и Иране. Приезжие мусульмане стали создавать анклавные, которые в свою очередь способствовали огромному потоку новых исламских мигрантов.

Возникновению и последующему развитию мусульманских групп интересов в Европе способствует сразу несколько факторов: во-первых, упадок традиционной христианской религии, в результате которого в Европе образовался духовно-политический вакуум; во-вторых, лоббирующее влияние транснациональных компаний, которые предпочитают дешёвую рабочую силу и уже на протяжении полувека способствуют приходу мигрантов; в-третьих, сильная идеологическая база ислама на Ближнем Востоке. В XXI веке экономика ЕС потерпела два периода упадка, первый пришёлся на 2008 год, второй же на 2014 год [5]. Докризисные темпы роста экономики не достигнуты, что только подталкивает правительство европейских государств к привлечению мигрантов-рабочих.

Проблемой является то, что мусульманские мигранты крайне консервативны и трудно поддаются интеграции. Это делает вызов европейскому обществу и угрожает европейским ценностям. Вместе с потоком людей в Европу зачастую проникают радикальные политические идеи. Среди волны мигрантов 2015-го года было выявлено большое количество агентов так называемого ИГИЛ. Официальные источники утверждали, что уже к сентябрю в Европу проникли около 4 тысяч таких посланников [4]. Эти агенты выступают не только в роли вербовщиков, они распространяют свою радикальную идею, а именно исламский фундаментализм. Касательно миграций имеются исследования, прогнозирующие, что при сохранении сложившейся тенденции доля выходцев из исламских стран в Евросоюзе к 2050 г. может составить треть или даже половину его населения [2].

Фундаментализм - обобщённое понятие крайне консервативных морально-социальных течений, с другой стороны реакционное движение, направленное против губительных для традиции глобализацию и секуляризацию[1]. Главной целью фундаментализма является уничтожение любого несоответствия между устаревшей религиозной формой объяснения бытия и современным уровнем общественного сознания. Как и в классическом фундаментализме последователи исламского фундаментализма стремятся обратиться к религиозному опыту ислама времен его образования, т е вернуться к его истокам. Это в первую

очередь обусловлено реакцией исламского мира на угрозу со стороны западной глобализации как социальной, так и идеологической.

Угроза европейской политической модели и европейским ценностям очевидна. За последние 10 лет накопилось множество примеров, в которых мусульмане изменяют окружающее их пространство под свои нормы. Мусульмане долгое время действовали в рамках установленных законов в странах проживания. Но есть и другое поле жизни, это бытовое сфера, в которую не может проникнуть государство. В первую очередь это касается дискриминаций со стороны мусульман: ущемление прав женщин, секс-меньшинств, антисемитизм, религиозная ксенофобия. Проявления нетерпимости подтверждают тот факт, что мультикультурализм и толерантность, действующие по отношению к мусульманам, являются односторонними.

Большой проблемой является то, что ислам напрямую касается европейской политики. С начала 2000-х в Европе начали появляться исламские политические партии. Всё чаще с политических трибун звучат лозунги о создании исламских государств, об установлении повсеместного шариатского закона. Достаточно весомым политическим событием является и создание совета мусульманского культа во Франции, совета мусульман Германии и Мусульманского совета в Великобритании. В Европе мусульмане создали лоббирующие группы и благотворительные организации, которые зачастую являются политическими ширмами для исламских радикалов[3].

Таким образом мы можем наблюдать как Европу медленно поглощает исламский фундаментализм, который проявлялся сначала в общественной жизни, а теперь непосредственно в политике. Рост исламского фундаментализма в умах мусульманского населения Европы неизбежно ведёт к политизации идей ислама. Впрочем, европейцев всё больше заботят переселенцы, их настораживает закрытость мусульманских диаспор, а также их заботят иммигранты-старожилы со своими политическими требованиями, противоречащими европейским ценностям. Это подтверждается многочисленными антиисламскими демонстрациями, охватившими многие страны ЕС.

Источники и литература

- 1) Семашко И.М. Современный исламский фундаментализм: "La Revanche de Dieu" и/или альтернативный проект глобализации? // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 7. Философия. 2011. № 1(13). С. 101-105.
- 2) Оришев А.Б. Ислам в Европе: первые волны исламизации // Запад-Россия-Восток: Археология. История. Философия. Юриспруденция. 2013. № 22-23 (1-2). С. 39.
- 3) Коммерсант.ру: <http://www.kommersant.ru/>
- 4) Лента.ру: <https://lenta.ru/>
- 5) Организация Объединённых Наций: <http://www.un.org/ru/index.html>

Слова благодарности

Я хотел бы выразить признательность моему научному руководителю, доценту кафедры политологии ТвГУ Лучину Н.П. Также я хотел бы поблагодарить доцента кафедры политологии ТвГУ Чалова И.В.